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POLIGONOS

5 5 o« /
Definicion

Un poligono es una porciéon del plano

limitada por lineas rectas. El menor
numero de lineas con el que se puede
encerrar una porcion del plano son tres,

lo que da lugar a un triangulo.




/\ Tridngulos

Rectangulos, acutangulos y obtusangulos.

EL NOMBRE DE Cuadrilateros
CADA POLiGONO Cuadrado, rectangulo, trapecio

DE ACUERDO A SU O oo

NUMERO DE |

LADOS ES: () Moo
O Heptdgonos

= Etcetera.




TEOREMA DE PITAGORAS

El triangulo rectangulo posee un angulo recto (de 90°) y

dos angulos agudos: ay b.

C (Hipotenusa)

(Cateto) aq®

d

B
(Cateto)



S se conoce el angulo "a’ se puede calcular el angulo 'b’, v
viceversa, ya gque la suma de los angulos internos de

cualquier triangulo es igual a 180°:

90°+a+ b= 180°

En este caso: a+b=90°, por lo que a=90°-b, 0 b=90°-a.



La relacion que guardan sus lados se conoce como el

Teorema de Pitagoras, y es la siguiente: ¢?=4%+RB"~

Esta figura ilustra dicho teorema
y se puede apreciar que la suma
del area del cuadrado rojo mas la
del cuadrado morado es igual al

area del cuadrado azul.



PROCEDIMIENTO DE
RESOLUCION

S1 se conoce el lado Ay C y queremos saber cuanto mide

el lado B, empleamos el teorema de Pitagoras:

C*=4*+B"




Primero, despejamos B que es el lado que queremos

calcular:

H 2 1

B‘\/E'—

Entonces, si A=3y C= 5, sustituimos:




(Cateto adyacente)

(Cateto opuesto)

A

T

(Cateto opuesto) (Cateto alyananta)




En la segunda imagen conocemos la longitud de la hipotenusa (el lado "C’)
v el angulo entre este y el cateto 'A’ (el lado 'A’). Por lo tanto, podemos

calcular tanto el lado "A" como el [ado B de la siguiente manera:
A =10 cos (25) = 9.06
b5 =10sen(25)=4.23

De la misma forma, con los datos de la tercera imagen, donde conocemos

a longitud de la hipotenusa y el angulo entre esta y el cateto ‘B, podemos
encontrar ‘A" y 'B’.

A =10 sen(65)=9.06
B =10 cos (65) = 4.23

Nota: Estas relaciones son validas para cualquier triangulo.



(Cateto opuesto)

A= C cos (D) A\

B =C sen(b) 10

1 (N
B

(Cateto adyacente)




UNIDADES DE LONGITUD Y DE AREA

Hasta ahora hemos visto cOmo se relacionan los lados y los
angulos de un triangulo. A partir de estos datos podemos

determinar su area, la cual expresaremos en unidades cuadradas.

Ejemplo:
Sl la base de un rectangulo mide cinco centimetros (5 cm) y la altura mide seis centimetros

(6 cm), entonces al multiplicarlas tenemos:
bxh=(5cm)(6cm)=(5%6)(cmx*cm)=30 cm

Donde multiplicamos las unidades de longitud de cada uno de sus lados y obtenemos las

unidades de area que en este caso son cm. :



De la misma manera, cuando calculamos el volumen de un cubo de lado

igual a 2 m, efectuamos la operacion entre las unidades de longitud para

obtener las unidades de volumen:

V=LxLxL=L"
V = (2m) % (2m) x 2m)=(2)*(m)> =8 m"

En resumen, podemos tratar a las unidades como incégnitas, de modo

gue las operaciones de multiplicacion y division aplican de la misma

manera para ellas.



AREA DEL TRIANGULO

El drea de un triangulo se calcula de la siguiente manera:

_ bxh
A_z

Donde b es la base y h es la altura del triangulo.

De manera general, todo triangulo tiene tres alturas, cada una de ellas
correspondiente a la longitud de la recta que une uno de sus vértices con

el lado opuesto a ese vértice y es perpendicular al [ado opuesto.



(Angulo recto)

En la iImagen anterior se ilustra con un punto el vértice, y con una linea

del mismo color la altura correspondiente.

Como puede verse en la segunda figura, que es un triangulo rectangulo,

dos de sus alturas corresponden a los catetos (las lineas verde y azul).

Nota: La base y la altura siempre son perpendiculares (forman un angulo de 20°)



CUADRILATEROS

Los cuadrilateros son figuras
compuestas de cuatro lados, v
pueden ser regulares, esto es,

con una proporcion de angulos y

longitudes de sus lados definidas,

O Irregulares.



CUADRADO -

En el cuadrado todos sus angulos son de

90° y sus lados tienen longitudes iguales. 1

Podemos calcular el perimetro y el area de un cuadrado de la siguiente

Manera:

P=L+L+L+L= 4L

A=LxL=1L"



EJEMPLO

Sl el area de un cuadrado es 64, ;cual es la longitud de uno de sus lados?

Por la definicion del area de un cuadrado sabemos que:
A=L"
Por lo tanto: L2 =64

Como vimos en la seccion de potencias y radicales, si sacamos la raiz a

ambos lados, obtenemos:

\LZ = \ea
L= \64

L=28



Por lo tanto, es un cuadrado de lado 8, cuyo perimetro es:
P =4L =4(38)

P =32




RECTANGULO

El rectangulo, es una figura con dos pares

de lados paralelos de diferente longitud: h

Podemos calcular el perimetro y el area de un rectangulo de la siguiente

manera:
Perimetro: P =2a+2b=2(a+b)

Area: A=axb



S comparamos la definicion del area del rectangulo con la del triangulo
rectangulo, vemos que el area del rectangulo puede verse como la suma

de dos triangulos rectangulos de base 'a’ y altura 'b’.




TRAPECIO D

El trapecio, a diferencia del rectangulo vy el
cuadrado, tiene angulos internos diferentes a
90°. Dependiendo de sus angulos internos se

B

pueden catalogar de la siguiente manera:

Trapecio rectangulo: Tiene dos angulos de 20°, un angulo agudo y un angulo

obtuso.

Trapecio isosceles: Posee dos angulos agudos y dos angulos obtusos.

Trapecio escaleno: Todos sus angulos internos son diferentes.



Podemos calcular el area de cualquier trapecio con la siguiente formula:

ﬁrea:ﬂ=bﬁﬂﬁh

e

En el caso del perimetro, se calcula sumando una por una las longitudes

de sus lados, ya que todas son diferentes.



EJEMPLO

Sl el area de un trapecio es 48, su base mayor es 6 y su base menor es 4,

. Cual es su altura?

Para encontrar la altura solo necesitamos despejar 'h" de la definicion del
area y sustituir los valores conocidos.

Primero multiplicamos ambos lados por 2 y dividimos entre bxB:

(4=5xn)(553)
(75)4=(5°) (555) < 7

Donde (%) (zjﬁ) esiguala 1.




La multiplicacion anterior puede verse como:

() (75) = (3) (5

Asi resulta mas evidente que 2/2 es uno, al igual que el producto bxB

dividido por si mismo.

Entonces, si ese téermino se vuelve 1, la ecuacion es:

(55)4="h O h:(bfﬂ)*’i

Sustituyendo los valores de las bases y el area:

h=(753) (48)
h=4




POLIGONOS REGULARES DE MAS DE CUATRO LADOS

El drea de poligonos regulares como los (Apotema)
pentagonos, hexagonos, heptagonos, y de
mas lados, puede encontrarse conociendo la

longitud de uno de sus lados y el apotema.

P x4, L
2

A =

El apotema (Ap), como se ilustra en la imagen, es la distancia que hay entre el

centro del poligono y el punto medio de una de sus caras. P es e perimetro. —



EJEMPLO

S el apotema de un octagono regular es igual a 5 y uno de sus lados es igual

a 6, ;Cual es el area del octagono?

Ya que el perimetro es igual a la longitud de un [ado multiplicado por el

numero total de lados:

P = 8L =8(6)=48
Por ultimo sustituimos el perimetro en la formula del area:

_ A8x S
4= 2

A =120



O8O
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